

Διοφ. Εξισώσεις

(I₀) : $a_n y^{(n)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = 0 \quad a_i \in \mathbb{R}$

$y'' + p y' + q y = 0 \quad p, q \in \mathbb{R}$

Δοκιμα $y(x) = e^{\lambda x}$

το λ είναι ρίζα του $\lambda^2 + p\lambda + q = 0 \begin{matrix} \nearrow \lambda_1 \\ \searrow \lambda_2 \end{matrix}$

$\lambda_1, \lambda_2 \in \mathbb{R}, \lambda_1 \neq \lambda_2$

i) $\Delta > 0$ τότε β.σ.λ $\{ e^{\lambda_1 x}, e^{\lambda_2 x} \}$

ii) $\Delta = 0$ τότε $\lambda_1 = \lambda_2 = \lambda$

$y_1(x) = e^{\lambda x}$ βάλω άλλη μια και εντάξει γρ. ορίζ με την y_2

υποβιβάσματος τσφκς

$y = y_1 z$

$(y_1 z)'' + p (y_1 z)' + q y_1 z = 0$

$y_1'' z + 2 y_1' z' + y_1 z'' + p y_1' z + p y_1 z' + q y_1 z = 0$

$z (y_1'' + p y_1' + q y_1) + (2 y_1' + p y_1) z' + y_1 z'' = 0$

$(2 \lambda e^{\lambda x} + p e^{\lambda x}) z' + e^{\lambda x} z'' = 0$

.....

iii) $\Delta < 0$ τότε

$\lambda_{1,2} = \frac{-p \pm i \sqrt{|\Delta|}}{2}$

$- \pi x \quad y'' + 4y = 0$
 $\lambda^2 + 4 = 0 \rightarrow \begin{matrix} 2i \\ -2i \end{matrix}$

$\tilde{y}_1(x) = e^{2ix} = \cos 2x + i \sin 2x$

$\tilde{y}_2(x) = e^{-2ix} = \cos 2x - i \sin 2x$

$$\lambda < 0 \quad \lambda_{1,2} = \frac{-\rho \pm i\sqrt{|\rho|^2}}{2} = \sigma \pm i\tau \quad | \sigma, \tau \in \mathbb{R}$$

$$y_1 = e^{(\sigma+i\tau)x} = e^{\sigma x} (\cos(\tau x) + i e^{\sigma x} \sin(\tau x))$$

$$y_2 = e^{(\sigma-i\tau)x} = e^{\sigma x} (\cos(\tau x) - i e^{\sigma x} \sin(\tau x))$$

$\{ e^{\sigma x} \cos(\tau x), e^{\sigma x} \sin(\tau x) \}$ ΒΣΛ στον εκχωμφοδικες ριτες

Ασκηση 13, 667 113

$$2y'' + 3y' + y = 0$$

$$x \cdot \tau \quad 2\lambda^2 + 3\lambda + 1 = 0$$

$$\lambda_1 = -1, \lambda_2 = -1/2$$

ΒΣΛ $\{ e^{-x}, e^{-1/2 \cdot x} \}$

11v)

$$y'' - 9y = 0$$

$$\lambda^2 - 9 = 0$$

$$\lambda_1 = 3, \lambda_2 = -3$$

ΒΣΛ $\{ e^{3x}, e^{-3x} \}$

Ασκ 14, 667 113

$$y'' + y' + y = 0$$

$$x \cdot \tau \quad \lambda^2 + \lambda + 1 = 0$$

$$\lambda_{1,2} = \frac{-1 \pm \sqrt{1-4}}{2} = \frac{-1 \pm \sqrt{3}i}{2}$$

$$\lambda_{1,2} = -\frac{1}{2} \pm \frac{\sqrt{3}}{2}i$$

ΒΣΛ με μορφή συναρτήσεων

$$\left\{ e^{-\frac{1}{2}x} \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right), e^{-\frac{1}{2}x} \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right) \right\} \quad x \in \mathbb{R}$$

• (E₀) $a_n y^{(n)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = 0$, $a_i \in \mathbb{R}$ // $e^{\lambda x}$

x.π $a_n \lambda^n + a_{n-1} \lambda^{n-1} + \dots + a_1 \lambda + a_0 = 0$, $a_i \in \mathbb{R} \text{ ή } \mathbb{C}$, $a_n \neq 0$

$\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_r$ διακεκομμένες

m_1, m_2, \dots, m_r πολλαπλότητες ($m_1 + \dots + m_r = n$)

Πρόταση (Θεώρ 19, σελ 97-98)

Αν είναι $\lambda_1, \dots, \lambda_s$ οι διακεκομμένες ρίζες του χ.π της (E₀) με πολλαπλότητες m_1, \dots, m_s ($m_1 + \dots + m_s = n$)

Τότε οι συναρτήσεις

$$x^j e^{\lambda_j x}, \quad j=0, \dots, m-1, \quad j=1, \dots, s$$

αποτελούν ένα ζεύγος συνολο λύσεων της (E₀)

• $L(y)' = L((\operatorname{Re} y)' + i(\operatorname{Im} y)') = L(\operatorname{Re} y)' + i L(\operatorname{Im} y)'$

Πρόταση (Θεώρ 20)

Υποθέτουμε ότι $a_i \in \mathbb{R}$, $a_n \neq 0$ ($i=0, \dots, n$)

Για την ομογενή γδδ (E₀) ισχύουν τα εξής

i) αν y λύση της (E₀) τότε $\operatorname{Re} y, \operatorname{Im} y$ είναι πραγματικές λύσεις της (E₀)

ii) κάθε λύση y με πραγ. αρχικ. τιμές είναι πραγματική

iii) Αν $\{y_1, \dots, y_n\}$ ΒΣΛ με πραγματικές συναρτήσεις τότε y πραγματική λύση ανη υπάρχουν πραγματικές εκφράσεις c_1, \dots, c_n
 $y = c_1 y_1 + \dots + c_n y_n$

ii) As είναι $\lambda_1 = \sigma_1 + i\tau_1, \dots, \lambda_r = \sigma_r + i\tau_r$
 $(\tau_k \neq 0, k=1, \dots, r)$ διακρίνει τις ταυ χ.π. κοινός
 m_1, \dots, m_r των $\lambda_{2r+1}, \dots, \lambda_s$ πραγματικές διακρίνει
 m_{2r+1}, \dots, m_s

Τότε οι συναρτήσεις

$$x^j e^{\sigma_k x} \cos(\tau_k x), x^j e^{\sigma_k x} \sin(\tau_k x) \quad x \in \mathbb{R}$$

$$j=0, \dots, m_k-1, k=1, \dots, r$$

$$x^j e^{\sigma_k x}, x \in \mathbb{R}, j=0, \dots, m_k-1, k=2r+1, \dots, s, x \in \mathbb{R}$$

αποτελούν ένα β.σ.π με πραγματικές συναρτήσεις

Ασκηση

$$y''' - 7y'' + 5y' + y = 0$$

$$\chi.π \quad \lambda^3 - 7\lambda^2 + 5\lambda + 1 = 0$$

το 1 ρίζα

1	-7	5	1		1
	1	-6	-1		
1	-6	-1	0		

Horner

Ασκηση

$$y^{(4)} + 2y'' + y = 0$$

$$\chi.π \quad \lambda^4 + 2\lambda^2 + 1 = \rho(\lambda)$$

$$(\lambda^2 + 1)^2 = 0$$

ή

έτσι έχουμε $\cos x, \sin x$

ή $x \cos x, x \sin x$

~~HW~~

$$y^{(4)} + y = 0 \quad \text{Da } \exists \text{ Lösung zu BSA}$$

Auswahl

$$y'' + y = b(x) \quad x > 1 \quad b \in [1, +\infty)$$

i) Um die allgemeine Lösung zu erhalten $y_{\mu} = \int_1^x \sin(x-t) b(t) dt, \quad x > 1$

ii) $\int_1^{\infty} |b(s)| ds < \infty$ Total der allg. Lösung konvergiert

Lsg

$$i) \quad y'' + y = 0$$

$$\lambda^2 + 1 = 0$$

Lsgs $\pm i$

$$\{ y_1(x) = \cos x, \quad y_2(x) = \sin x \}$$

$$y_{\mu} = y_1(x) \int_1^x \frac{w_2(s)}{w(s)} b(s) ds + y_2(x) \int_1^x \frac{w_1(s)}{w(s)} b(s) ds = \dots$$

in y_{μ} nach x differenzieren

$$y'_{\mu} = \cancel{\sin(x-x)} b(x) + \int_1^x \cos(x-t) b(t) dt$$

$$y''_{\mu} = \cancel{\cos(x-x)} b(x) + \int_1^x -\sin(x-t) b(t) dt = b(x) - y_{\mu}(x)$$

ii) BSA $\{ \cos x, \sin x \}$

$$|y_{\mu}(x)| = |C_1 \cos x + C_2 \sin x + \int_1^x \sin(x-t) b(t) dt| \leq$$

$$\leq |C_1| + |C_2| + \left| \int_1^x \sin(x-t) b(t) dt \right|$$

$$\leq |C_1| + |C_2| + \int_1^x |\sin(x-t)| |b(t)| dt$$

$$\leq |C_1| + |C_2| + \underbrace{\int_1^x 1 \cdot |b(t)| dt}_M \leq |C_1| + |C_2| + M, \quad \forall M \geq 1$$

B-52, B-VU, B-SB, B-39, B-U3

$$\textcircled{a} y^{(4)} + y'' + y' + y = 0$$

$$\lambda^4 + \lambda^2 + \lambda + 1 = 0 \quad \leadsto \quad \frac{\lambda^4 + 1}{\lambda - 1} = 0 \quad \Leftrightarrow \quad \lambda^4 + 1 = 0, \quad \lambda \neq 1$$

$$(\lambda + 1)(\lambda^2 + 1) = 0$$

$$y^{(5)} + y^{(4)} + y^{(3)} + y^{(2)} + y' + y = 0$$

για εύρεση βάσης να δουλέψουν

$$\xi^n - 1 = 0$$

όλες τις μιγαδικές ρίζες

$$\xi^i = e^{2\pi i k / n}, \quad x \in \mathbb{R}, \quad i=1, 2, \dots, n$$